Una etapa del Giro femenino

de Italia comenzd a las 13 h 00 min

y termind a las 15 h 48 min tras

107 km recorridos y después de subir
y bajar varios puertos de montaria.

El cociente entre el vector
desplazamiento y el intervalo de
tiempo es el vector velocidad media.

El cociente entre la distancia recorrida
medida sobre la trayectoria, As,

y el intervalo de tiempo se denomina
celeridad media o rapidez.

( ACTIVIDADES )

€@ La velocidad media de los
trenes de la linea 1 del metro
de Madrid es de 21,4 km/h y su
longitud se recorre en 55 min
30 s. ¢Cudl es su longitud?

Solucion; 19,8 km

EJEMPLO RESUELTO 4

El sonido tarda unos 10 s en recorrer 3,4 km en el aire,
Calcula el tiempo gue tardaremos en recibir el eco
si gritamos frente a la ladera de una montafa situada

a 680 m de distancia.

Primero, calcula la velocidad del sonido en el aire.

La velocidad, que se supone constante, es:
_ As _ 3400m
teco 10 S

................................................

= 340 m/s

.................
.........
...........
.......
Ceas
------
......
.

o ~ g " . 7 ) w p ’ . .
Cuando estudiamos el movimiento, una de Jas pr it}cli?a,lc.lu nm;?r;u.udcs que g
caracterizan es la velocidad. Iis una magnitud que indica larapidez con I qug
f ' " dAe al o ;
varfa la posicién de un mévil con relacion al Liempo

3.1. Lavelocidad media

Considera los datos de la foto y responde: (',(:uﬁ] fuela chlo'culud? l’ar’a caleylgy
la velocidad de la etapa con los datos disponibles, dlwdxmos'los kllémetros
recorridos por el tiempo empleado en recorrerlos. I,’(:r(? ;,\{zm g lgua! velocidag
lag clelistas al subir una pendiente del 10 % que al bajar? Obviamente no;
velocidad en los distintos Lramos no es siempre ) qL

culado es la velocidad media, in general, el mavil cuyo movimiento estyg,,
mos no lleva siempre el mismo ritmo, sino que =COMmo €8 norm:%l— va unag
veces mds rdpido y otras més lento. Como la vc]oculaq no es ]g misma en tg.
dos los tramos, y en ocasiones interesa conocer la velocidad media del recorrj

do, definimos esta asf:

: la
la misma. Lo que hemog cal

Velocidad media
La velocidad media para un recorrido (sin cambio de sentido) entre log
puntos P, y P, que se inicia en ¢, y finaliza en 4, es:
_As _ s,— s

'mTAE T L — 4

Como no solo interesa la rapidez del movimiento (que es lo que mide v,,), sin
también la direccién, hay que definir el vector velocidad media:

Vector velocidad media

El vector velocidad media para un recorrido entre los puntos P, y P,
que se inicia en el tiempo ¢, y finaliza en ¢, es:

- =AY _R—n
m- T —
At L—

Este vector tiene:
e Mddulo: IA?] E | v
A n general, v, + IVm| porque As =+ IA_I'.I

* Direccion: la misma que el vector desplazamiento, A7

* Sentido: el del avance del movimiento.

........
-----
.................
.........................

A continuacién, calcula eltl
en llegar a los 680 m de dis
el choque de las ondas cor
nosotros debido a |a reflex

€mpo total que tarda el sonido

tancia, que es donde se produce
11a montafa, y volver hacia
I6n de la onda Sonora (eco)

v==5 o, _As_ 2.¢80m
toc eco ~_\—‘~4s
i 4 340 m/s
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;2. L8 velocidad instantaneg

descl”lb“’.el movumlentlo lr}temsﬂ conocer lg velocidad en cada momento
. < .
do nos ﬁJﬂmOS’en €lvelocimetro de un cogle durante un viaje ‘obs
. ~ 1~ ’ Crv
velocidad varia. f\l final, para calcular 14 velocidad media zljel viaje r 2?08
. ) . "' ) C € e eallza-
108 el cociente entre e (_ESP&CIO recorrido y el tiempo empleado. Durante el viaie
Lodemos hacer este cociente para un tiem iy

Po breve, 1 min, Asf

X — ) « A8l conocemos la ve-

paidad media durfmte €s¢ minuto. Podemos reducir el tiempo atin més, 5 5, y

endremos 18 velocidad media durante esos 5 s, Agf, g reducimos el tiempo’t'm'to
C

omo qUeramos tendrfamos:
6

pard
Cuﬂﬂ
quela

velocidad instantanea

Lavelocidad instantdnea es:

, As
v= lim —
At -0 At
yel vector velocidad instantdnea para un recorrido entre los puntos P,
y P, muy proximos entre si:

Ladefinicidn de velocidad instantdnea es mds precisa cuanto menor sea el
intervalo de tiempo, At. (Recuerda que A¥ = 7, — 7).

Observa cdmo cambia la direccién de V"a medida que A7 se hace més peque-
no, hasta que es tangente a la curva en el punto A, donde estamos calculando
lavelocidad instantdnea. Asf, V" indica la celeridad o rapidez (v), la direccién y
el sentido del movimiento en cada instante.

.......................................................................................

. EJEMPLO RESUELTO 5

Calcula la velocidad en el instante t = 5 s de un vehiculo cuyo vector
: Oeposicion es 7(t) = 2 - £2 Tm.
Haciendo la derivada, el limite del vector de posicion frente al tiempo, encontraras
: la velocidad instantanea para cada instante: N
ar AT 2.+ AR —2-8

V=—-= |im — = Iim
dt  At-0 At At—0 At

Goa.t-At+2- AT — 21

V= Ilim
At—0 At
7 @-t+2-a0-MT _ im (@-t+2- 80T =4tT <

lim
Susttuye el vaor del tiempo en el instante que interesa, t = 5.
| Vit=55=4-5] m/s=20]m/s

----------------------------------
--------------------
..........................

Vehiculo tomando una curva. Si un coche «pisa» una pla_CI’l
d.e hielo 0 una mancha de aceite, al tomar una curva Seguira
“Ming Por la tangente, en la direccion que y& Jlevaba. Observa
*eldibujo el vector ¥, que tiene la mism

1‘:11&1!)3‘:151;}

k)

La derivada

En matemaéticas hay un procedimiento
basado en calcular un cociente cuandq el
denominador se va haciendo mas y mas
pequefio cada vez. Es la funcion
derivada. Se dice que V es el limite

de la velocidad media cuando

At tiende a cero (At — 0)

y se escribe:

57 _ o7

V= Im
v At]—»o At dt
Siendo AT = F (t + At) — T (t).

@‘; GeoGebra

Ny e

Ly
El vector velocidad instantdnea en

un punto es tangente a la trayectoria
en ese punto.

a direccién que Ar . b
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' 3. Lavelocidad

3.3. La velocidad

i la veloe

: O expresan ' |
e in valor depet

observador olred

Al ver pasarun autobt

autobis viajoauni '
jellsta con ve

¢ velocldad dirfa gl

pasaraun ¢
ciclista, gqud

P ) )
Ve 138 10 volocidad del aut

Il movimiento 8 relalivo, fl/“'
use para su observacion.

que se

En los movimientos cotidianos s¢
Tierra como origen de coordenadas respec

maos en reposo.

.....................................................

EJEMPLO RESUELTO 6

vde

y el sistema de referencia

n movil, sl
gl esta

’ ’ ‘
ernos dar un valor tnico, Cady

dad e ! |0 de movimiento,

wliendo de
un edificio, y‘mdufm  afirmar que
idlad que Hamaremon Vo También vem,
hagacdo en st marcha por ¢l autobs, g
[ autobiis? Serd una velocidad relatiy,

10 desdela ventana de

(erminada veloc
Jocidud Vi 1€
e llevae ot
\his obgervada por ¢l ciclista,

pende (el sistema de referencia

IZ(‘] = Vuhj = Viis

guele elegir un punto de la superficie de |2
to al que medir vy, Lo considera-

El coche A circula a 100 km/h, la moto B circula

a 120 km/h, con una mosca adherida al casco,

y la moto C circula a 110 km/h en sentido contrario
segun se ve en la figura. Todos estos son valores
para un observador fijo fuera de la carretera.
Calcula la velocidad de la moto B para

los siguientes observadores:

a) El coche A.
b) La moto C.

c) La mosca.

Antes de empezar define los vectores usando como
sistema de referencia la direccion de la carretera.

Estz es el eje X positivo, hacia la derecha. Asi definido
tenemos que (medidas en km/h):V, = 100 T, % = 120 T
y Vc = _110 %

&) Pera calcular la velocidad de la moto B desde el coche A
necesitas considerar Vo, = Vi Y Vs = V.
Lz velocidad relativa sera, por tanto:
Ve = Voy —~ Vs =V — Vo =120T— 100 T
Ve =20 T km/h

(acTIviDADES )

@ EIAVE circula a 300 km/h y una revisora se mueve
por el pasillo a 6 km/h hacia la cola de| tren,

a) ¢Hacia dénde se mueve la revisora,
0 hacia la izquierda?

b) ¢Cuél es su velocidad para una obse
del tren? rvadora fuera

Solucioén: b) 294 km/h

hacia la derecha

b) Para qalcular Ia. velocidad de la moto B desde Ia moto C
necesitas considerar Vo = 7,y v, = Ve

La velocidad relativa Sera, por tanto:
Vi = Vo = Vs = Vo = % = 120 T — (=110 )
. Vie = 230 T km/h
C) Para calcular la velggi
Cidad de la moto B d
. . — e
lr;er%e;sltas considerar ¥, = By vV, =V (?geqijemosca
. . . SIS - B
- velf)?dwaja a lg misma velocidad que la moto)
Idad relativa Sera, por tanto: ‘
rel = Vub) - -V.sxs = _V.n - V‘B = 120?‘ 120T

Vv
- Vvel=0-rkm/h

e

0

.........
................

atacas O _—wv__‘ﬁ‘._._‘m—*ﬂ
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5 2 = ia en
4 cuerpo no actuase ninguna influencia externa, este se moOvert

o Z - interacC-
St :Obre@- - con velocidad constante. Son esas influencias. Harnédifs m (mé-
ljned = sprezes. IS QUe hacen que cambie la velocidad del movimiento (o
ciones <= . o del movi-

io, direcciE 2 <e=tido). Es justamente este cambio del estad
qulo. diree

mientalo qUe [amamoes aceleracion.
_&_llmcié'rz: media
[z aoEraTion media se define como la variacién dela velocidad con

ecto al tiempo: o —- ==
e ~ _Av _w—W

Ar tt— &
=+ ¢l ST, el mdulo de la aceleracién media se mide en m/s"-

£1 ¢l siguiente dibujo, la moto traza la curva a 60 km/h. El médulo de la velo-
cidad no cambia, pero s cambia su direccién. El vector velocidad no es cons-
=+ Tor tanto, existe aceleracidn.

|zl = |zl = &0kmv/h

Teuzl que ocurriz cuando estudidbamos la velocidad. al tomar intervalos de
tiempo mr cequerios Iz funcién media se acerca a instantdnea. Asi, la acele-
racién mecs= se hace instanténea al calcular el limite cuando el incremento
del tempe tiende & cero. Af — 0.

Zceleracidn instantéanea

Lz aceleracidn instantanea es:

L

Av _ d

v
t dt

|

[

a= Ilim
At—0

En los movimientos rectilineos, @ es un vector cuya direccion coincide con la
deV. Aunque el sentido puede ser igual u opuesto al de la velocidad.

...........................................................................................

ZJEMPLO RESUELTO 7

Calculz [z zceleracion instznténea de un movil que se mueve
segin el vector velocidad: v = 6-t 1 m/s.

Al hablar en fisica de aceleracion

describimos cémo cambia el vector
velocidad: cémo varian el maodulo,

la direccién o el sentido. o
En el lenguaje comun solo significa

«r mas rdpido».

Al tomar la curva, la direccion
del vector velocidad cambia.

La operacion matematica derivada nos
permite calcular el valor de la velocidad
instantanea cuando se expresa la posicion
en funcion del tiempo.

También se utiliza la operacién derivada
para calcular la aceleracién instantanea
cuando expresamos la velocidad

en funcion del tiempo.

Siendo AV = V{t + At) — V(t).

Un_ MRUA (movimiento rectilineo
qnn‘ormemente acelerado) es aquel que
tiene aceleracion constante.

.........................
..............

Para calcularla usa la expresion de la aceleracién instantanea:

- . 6-t+ANT —6-tT A
o = jim AT —eTM
Sat] . PP - - At—=0 M —2-
Emos que Ia aceleracion instantanea es: <

47

.......................................................

El vggtor aceleracion de este movil tiene una
positiva con valor 6 en el eje X Y €s constant
dt no depende del tiempo.

componente
€, ya que

..............
........
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Estudiar el MRU y el MRUA

Experimentalmente no es facil lograr un MRU. Hay que minimizar el efecto del rozamientp, lo que puede
requerir inclinar ligeramente el riel sobre el que corre la bola de metal. Para que la vgloc;dad seaa .
la misma en todas las mediciones, dejaremos caer un péndulo desde una altura prefijada con una guia.

MRU

Procedimiento

1. Haz el montaje de la imagen. Comprueba que cuando
la bola del péndulo esta vertical, coincide con la bola que
esta sobre el carril.

2. Coloca una barrera fotoeléctrica a unos 10 cm del inicio
del carril y otra a unos 20 cm de la primera.

3. Lleva la bola del péndulo a la altura previamente marcada
y suéltala para que golpee la bola que esta en el inicio
del carril.

4. Mide y anota la distancia entre las barreras y el tiempo
que ha tardado la bola en recorrerla.

5. Desplaza la segunda barrera para que esté a unos 40 cm
de la primera. Repite los pasos 3y 4.

6. Repite el paso 5 haciendo que la segunda barrera esté
a60cmya80cm de la primera.

Resultados

Haz en tu cuaderno una tabla
como esta y complétala Medida 1 ’ Sy =

para cada una de las cuatro
medidas realizadas. ’

CACTIWDAD@

€ Para c;da movimiento, representa s frente at.Analiza
la gréfica e indica la relacion entre las variables,

@ En gl IMRU, ¢se ha mantenido constante la velocidad?
Justificalo. Si no es asi, explica el motivo,

@ En el MRUA, representa graficamente s frente a t2,
Deduce de ellos la aceleracion de| movimiento,

@ compara los dato

MRUA

Procedimiento

1. Haz el montaje de la imagen.

2. Coloca una primera barrera fotoeléctrica a unos 10 cm
del inicio del carril y la segunda a unos 20 cm
de la primera.

3. Coloca una tarjeta delante de la primera barrera y,
detras de ella, la bola. Levanta la tarjeta y deja que la bola :
descienda. §

4. Mide y anota la distancia entre las barreras fotoeléctricas
y el tiempo empleado por la bola en recorrerla.

5. Desplaza la segunda barrera para que esté a unos 40 cm
de la primera. Repite el procedimiento indicado
en |os puntos 3y 4.

6. Repite el paso 5 haciendo que la segunda barrera esté
a60cmya80cm de la primera.

O—

TEEEERTEE

MRUA

S de los diferentes grupos

de la clase y determina |3 relacion entre:

a) La velocidad del MRU
. Y la altura desde la que se
deja caer |a bola de| péndulo. ;

b) La aceleracign ¢
el MRUA Y Ia inclinacié i
en «» de aluminio Y lainclinacion del perfil
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m ......................................

1. comprende el enunciado.
Datos conocidos

e Vector de posicion T | e Vector v, entre
en funcion del tiempo. t=0syt=>5s.

e Instantes inicialt = 0s | e Vector &, entre

Apartado A

Para calcular Vi, hay que conocer como varia el vector 7 (1.

2. Calcula F (t) para los instantes indicados.
Sustituye para los instantes sefialados:
Fit)=3-t1 +£27
« Instante inicial,t = 0s:
Ft=0s)=3-0T+0C]=0T+0]m

Es decir, la particula parte del origen de coordenadas.

¢ Instante final,t = 5s:
Tt=55=3-57 +5] =151+25]m
3. Determina el valor de AT .
A partir del valorde Tent = 0yt =5s.
AT =T@t=5s)—Tr(t=09)
AT =(15T+25])—©@i+0])
AT =157 +25Tm
4. Determina la velocidad media, V.
Sesabeque At =55 —0s=058
L partir de 1a definicién de velocidad media:
v ;:i?: 15T+ 25]’_9_:1_54[44153_].m/5
" A 55 5 5
v.o=3T+5]ms
5. Calcula el médulo de la velocidad media.
A partir del vector ¥, y aplicando el teorema
de Pitdgoras:
(V| = 137 571

Resultados a 6bteher o

...............................
...................

Apartado B

Para calcular 3., hay que conocer como varia el vector V(@)

6. Expresa v en funcién del tiempo.
Segun la definicion de la velocidad instanténea:

—_

V= Im —
v At—0 At
Opera:
" AT e Tit+A)—T(
V—Atm—jo At~ at—0 At
. Bit+ADT + (¢t +APTI—BtT +8£7]
V=
At—0 At
. 3AtT 4+ 2-t-At]T +At-AtT
v = lim
At—0 At
V=Im @T+2-t] +At])
At—0

V=37T+4+2-tT+0] =37+ 2-t]mss
7. Determina V(t) para los instantes indicados.
Sustituye parat = 0syt =5s:
Vi)=3T+2-t]
e Instante inicial, t = 0's:
Vit=09=3T+2-0T=3Tms
e Instante final, t=5s:
ViE=59=3T+2.-5T=3T + 10T ms
8. Calcula el vector a,,.
A partir de su definicion:

m = T m
At 5-0 “2e
9. Calcula el mddulo del vector an.
Como el vector &, solamente tiene LIna componente,

el modulo es 2 my/st.
10. Evalia el resultado.

Elvector V., tiene una componente en el eje horizontal
que no depende del tiempo: es constante. Sin embargao

V.| = V3 + 5° = V91 o5 = Y34 m/s

como ka componente vertical sj depende del tiempo, habrg
, ra
| V| = 5,83 M/$

una aceleracion. £l movil lleva una trayectoria curvilinea
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Componentes de la velocidad
Podemos expresar el vector velocidad asi:

cion
nentes intrinsecos de la acelera

mbiar su médulo o su direccion. Por eg

4.1. Compo

' eca
Al variar el vector velocidad pued

’ sataa & yonenles: )
definimos estas comj uando cambia el maodulo de la velocidad,
0 C i

N e lilllgcllcﬂl, s lo cambia la direccion de la velocidad.
10 1, @ cuando ce
s Aceleracion normal, @;

Derivamos segun la regla del producto:

dv . dUT _ + -
- - - " +ye. = a; dy
V =Vv-u; a= ——-dt Ur dL
donde &: es un vector de modulo uno con direccion tangente L 'a'f A
& la trayectoria. Entonces:

d‘-/. - d(v‘l_l.'[)

a =
dt dt
ar acelerado
—_
2. F P, Vz
B . L R —— -
& desacelerado
-~
P, v P, W
e ——— e — .

En los movimientos rectilineos:

« Cuando el médulo de la velocidad
aumenta, el sentido de a;
coincide con el sentido
de la velocidad.

« Cuando el médulo de la velocidad
disminuye, €l sentido de @
€s contrario al sentido
de la velocidad.

Aungue la moto toma la curva
con el médulo de la velocidad
constante, la direccion del vector
cambia. Esta variacion la mide

la aceleracion normal.

Vemos que 3, tiene la misma direccion que el vector i..
3. es perpendicular a ar.

La aceleracién tangencial

En el lenguaje comun llamamos aceleracion a la aceleraciéon tangencial.

Aceleracién tangencial

La aceleracién tangencial indica cémo cambia el médulo
de la velocidad con el tiempo.

B Av
li

a”r— 'ur

= lim —
Ar—0 At

La aceleracidn tangencial es un vector

que tiene la misma direccién que el
vector velocidad.

* Tiene el mismo sentido del movimiento sj el médulodela velocidad aumenta.
* Tieneel sentido contrario a] movimiento sj e] modulo de la velocidad disminuye.
La aceleracién normal

Piensa en una moto que toma una cury
del vector velocidad (70 km/h). En este
cambia continuamente, pero el mddy)

gencial es cero.
V;/@

4 manteniendo constante el médule
€aso, la direccign del vector velocidad
0 Nno varia; eg decir, la aceleracion tan-

I

= %] = 20 knyn )

Lvector veloeig
Hpeta, 3 Sje

Como varia la direccion de
aceleracion normal o ceny ad, eXiste ung aceleraciéon llamada
Mpre con |77

' Constante,
a=5L—"W
Se llama aceleracion ceng.s ¢
de la curva = Centripeta Porque g] vector -
- rayva dirigid 3 ntro
2 o haciael ce
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La direccion de la aceleracién normal.
L]

Tomando un intervalo de tiempo muy pequefio podemos ver que @y apunta
hacia el centro de la circunferencia (o el centro de curvatura). Por esta razon
la aceleracién normal es también un vector cuya direccién es la misma que
el radio de curvatura.

La aceleracion normal tiene la direccién del radio de curvatura
yel sentido hacia el centro de la curva.

« Elmédulo de la aceleracién normal.

En el valor de la aceleracién normal de la moto que toma una curva solo
influyen el médulo de la velocidad, |71, de la moto y R, el radio de la curva.

Cuanto mds rdpido vaya la moto ¥ cuanto mas cerrada sea la curva, més
intensa es la aceleracién normal.

Aceleracion normal

Esta expresion permite calcular el médulo de la aceleracion normal:

VZ
ay
R

.............................................

EJEMPLO RESUELTO 8

¢Cdmo se modifica el valor de la aceleracion normal cuando
la velocidad se triplica sin modificar el radio de Ia trayectoria?

Como &, depende del cuadrado de la velocidad, se hace nueve veces mayor.
En efecto: :

(v2)? , ,
ano Vi Vs 3 \b(() == = :
—= = =|l—] =|—/——] =9 ay,=9-a :
8n1 (v7)? (V1 ) ( V( v b :

n+ ¥ 82 50N l2s aceleraciones correspondientes a las velocidades v, y v,,
ectivamente,

{ LCTIVIDADES )

@ Iméagina que te llevan en coche por una curva
con forma de arco de circunferencia con velocidad
constante. Como te han vendado l0s 0jos
¥ tapado los oidos, solo puedes notar que
t& estas moviendo porque hay aceleracion
(si el movimiento fuese uniforme y en linea recta,
No te darias cuenta).

d) ¢De qué factores depende que notes mas 0 menos
que el coche esta tomando una curva?
0, dicho de otra manera, ;de qué depende
la aceleracion normal de este movimiento
circular uniforme?

b) ¢Qué magnitudes fisicas relacionadas
con la trayectoria y la forma de recorrerla influyen en
gue se note mas el cambio de direccion?

)

......................

normal antes

Mini_sterio de Fomento que h
duplicando también Suradio (de R g 2 R)

a) Calcula la expresion del madulo de

b) Halla los valores numeéric
de 20 m de radio tomada
) Averigua el valor de
de radio que se tom
Compara los resultad
en el apartado anterior.

solucion: b) 13,8 my/s2: ¢) 27,7 m/s?

AlcalcularAv = v, — v,
observamos que apunta hacia
el centro de la circunferencia.
Por tanto, la aceleracién normal
también Io hace. Por eso

se la denomina aceleracién
centripeta.

0ensar, pides g
a8 la curva mas abierta

la aceleracign
la velocidad.

0s de a, Para una Curva
a 60 kmyh.

Ay para otra Curva de 40 m

aauna velocidag de
120 k
0S con lps obtenidos o’

y despues de duplicar

. 225
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o 1a aceleracion también
(od [0
ente;:o'dulo de la aceleracion
ectores: E rectilineo ni uniforme ni circyly, la
uen . mal. Tangencial, porque.
cial y nor ! que v,.
es tan%‘?:orque también lo hace la direccig 4,

‘2 d[‘ Comp
aceleracion ter 1. ypormal PY 4n siempre €s la suma de esas g

i ltaq of.
]a misma. Rest . lares entré ) .
componentes P dicula lelaala velocidad, es decir, tangentea |,
ial es pard® lar a la velocidad, dirigig,

icu
40 normal es perpendlc

trayectoria,
i cia el cen
Componentes de la aceleracion. ha

En una carrera de
Férmula 1,

]a velocidad cambia
constantementeen ¢
médulo y direccién; por |
tanto, existen ¢

raAY .
d=drtax
Segtin el teorema de Pitdgoras, el médulo de d@ se podrd expresar ast:

Como dy Yy drson
perpendiculares, se puede @l = a = Va2 + a%
aplicar el teorema de Pitdgoras

ara calcular | al. Sectin la di 1y . ) |
p gu ireccion y el sentido entre el vector velocidad inicial y el vector ace-

leracidn, obtenemos distintas situaciones

Aceleracion de un mévil en distintas situaciones

D. Toma una curva variando
la direccién y el médulo

A. Acelera en una recta. B. Fren C. Toma una curva '
. a velocidad de la velocidad (acelerando

constante en madulo V]

5 —
= €n este caso).
i _\._/: ______ e “
Ly A |
i .vib |
vl
ay=0 1
o a=a, :N =_? |
a tneng la misma direccion Ftiene Ja mi —
Y Sentido que la velocidad 7 y sentid(é)i (r:n o dreccign
Ontrario
ala velocidag i

Enes
te caso |5 aceleracion es

L ]
ar =
T=0 lca Suma de las dos
22 S8, =V OMponentes,
R L] 32 —_ —
A i=7+37
@ = Vel

Escaneado con CamScanner


https://digital-camscanner.onelink.me/P3GL/g26ffx3k

—

La aceleraciony el sistema de referencia

_ervador sometido a aceleracion percibe of movimiento de Jos objetos de

ote a como lo hace un observador ¢

fory n repoco, La observadora en

| en @l hanca.en la imagen (B). ve al ciclista (A) desarrollar una acelera-
ad

rambién ve al observador en movimiento (C) deslizédndose con una
A e MiODLTAR el observador en movimiento puede ver que el ciclis-

_ma aceleracion @.. Sin embargo. el movimiento del ciclista s uno.

-

s entre oxtas tres aceleraciones eg:

bk LBl

(l,,\ - a'»""l - F‘:‘a

somas de referencia se clasifican en inerciales v no inerciales.

sema de referencia inercial es aquel en que @, = 0. Puede darse 0 no

"

gntre los dox observadores haya movimiento: si hay movimiento, ha de
or velocidad constante. Eneste caso, . = @

evbyte

estema de referencia no inercial es aquel donde 7., + 0. Si hay movi-
ato entre ambos observadores v es acelerado.
= o nuestro sistema de referencia inercial habitual, pero gira sobre s
veste grro lleva consigo una aceleracion centripeta. Al estudiar el movi-
de obsetos sobre la superficie terrestre proximos entre si, no la tenemos
mia. pues todos experimentan la misma aceleracion. Pero al estudiar el
mento de objetos alejados de la superficie, no se puede despreciar.

MPLOS RESUELTOS 9 Y 10

U ascensyr se eleva con aoeleracion 0,2 nvs? dirigida hacia arriba. Un objeto
= oesge Cens aiurs Por s gravedad con 8 = 9,8 nv/s®. Un observador
¢ gsrensor, jqué aoeleracion percibe del objeto que cae?

ge intervienen: 5 = +02) M/s° 8 = —9.8) mvs’.

I =5, - B = (—98] nvs) — (+0,2] nvs) = —10] nvs’

Vel que asoiende con el ascensor acelerado percibe 1a caida

Sracion que Otro ODSeNVador en reposo desde el suela
aCION que Ot

X o g PR ATN

-

5% un carrusel con velocidad de 3,5 mys y radio 7 m, una parsona ve
T cae un otyero, bajo 1s accion de la gravedad, 9.8 NVS', desde cena .
% L2 persona gel carusel, ;qué aceleracion percibe del abjeto que cae!

. - - o 77 = ';‘,':",‘ o
# mergenen F. = VIR = (35 M7 1= 1751 AVS,
i i ity 1+
. £, nve Aplcando i relacion detimda

T 19

o 8T mvsh — (41,751 ms) 2 ~1.75 1 mvs — 98] mys?

——ADES )

) nerg figura Bl Sol, 1a Tierra y Marte pueden estal ali "‘la‘.*'\.}a:‘;-f —
‘:::n SIVE Mante y @l S0l se llama opomician b el SO! BRld BUe Mae
'8 Terra ge lama conjuncion Calcula el imods
M€ Dara un observador en la Tierta
& En 0DOsICIGN D) ER CONUnRCIOn

E:f Perogos de trastacion T = 687 0ids T ,..;6"“‘5‘»6‘-\-'5 s,
.' m‘es ’&" = 2,3 » 10‘ km, ’1-1::; = ‘5

¥ S vst

TTECON @336 . 107 myst 0) 8,52 - 10 T M

1o G la e e o h Nl

El movimiento del ciclista se deseribe
de diferente manera desde el tobogiin.
movimiento acelerado. que desde

un asiento en reposo junto

a la calzada.

Radiiy 13

Tesra

¢,

'y OPOSICION ge Marte.
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Movimiento
rectilined

44, Clasifica®®”

- ientos seguin su aceleracidh
mOVl

... de LOS A aceleraCién nos ayuda a ideﬂtiﬁ.
n

vimientos 5

Movimiento
curvilineo

ejemplo
i MCU MCUA MOVImlEﬂ%{) )
UA Movimiento . =y general, curvilinet
Reposo MRU M.R ‘ devavén Movimiento Moylmlento o uniforme
' Movimiento Movmeni Sreep— circular _circular ;
rectilineo .rea'"':ﬁgme uniforme uniformemente
unforme Umfgngado acelerado
a

) 7 . iferente
Determinando la velocidad y la aceleracién podemos clasificar los dife
tipos de movimiento:

v = cte.
s MRU — 5=0

ay=20
* MRUA - ar = cte

@nvmms@

@ Adapta el dibujo del cuadro «Acele

situaciones», punto D, al caso en q
Curva, pero frenando,

racién en distintas
ue se toma I Mmisma

€ Clasifica estos movimientos

usando las categor;
anteriores: gorias

a) Una estudiante da siete vueltas a rit
' mo co
a una pista de atletismg, gl

b) Otro estudiante corre una carrera de 100 m
228

ay=cte.+0
* MCU— a =

ay+0
* MCUA - {a = cte

C) Un satélite artj
€N una Grhita
Constante dan

 Un trabajagor
atrabajar en

€) Un autob(s re
a Una velggjg

f) Movimientg

Una lavador

ficial gira alrededor de la Tierf_ada
Perfectamente circular a veloc! hords
do una vuelta completa cada 11

Va todos los dias (laborables) >
'eén recorriendo 35 km en 30 M

COrTe un tramo recto de autopist?
ad de 99 km/h,

de un punto del tambor de ruga
A Cuando estg comienza a centrif

utos
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